

红色档案
系列之十六



刘长胜

愚园路81号是一幢镶嵌着鹅卵石的三层楼小洋房，这里曾是中共中央上海局的秘密机关之一，更是中国共产党上海地方组织的指挥中心，也是刘长胜同志1946年至1949年在沪从事地下革命斗争时的居住地。这里的共产党人，曾领导上海人民为争取和平与民主而不懈奋斗，尤其是在与中国人民解放军“里应外合，解放上海”的战役中，建立了不可磨灭的历史功勋。

1937年，刘长胜受党中央委派，赴上海恢复和建立党的地下组织，并和刘晓同志共同组建了中共江苏省委。在白色恐怖下，刘长胜结合城市的特点和实际情况，正确执行党中央在敌占区的方针，积极宣传党的抗日主张，动员大批工人、贫民参加新四军和共产党领导的抗日队伍。同时，还发动党员在工厂里组织兄弟会、合作会、联谊会，团结、教育广大工人、职员，积极进行抗日救国活动。为恢复和发展上海的党组织和工人运动，为输送大批优秀工人和干部参加新四军做出了重大的贡献。

1945年8月抗战胜利后，刘长胜回到上海任中共上海市委书记。次年9月刘长胜夫妇入住愚园路81号。在这里，他领导上海地下党组织，发动群众开展反搬迁、反破坏、反屠杀和保护工厂、机关、学校的斗争，使上海在解放过程中，不停电、不停水，市内交通基本正常，配合了人民解放军胜利解放上海。

荣泰烟号开张大吉

2001年6月，这幢始建于1916年的建筑整体自西向东平移了118米。平移之前它坐落在如今的久光百货这个位置。当时，愚园路边上就是“静安寺路”（今南京西路），进出方便，附近有一条庙弄，类似今天的城隍庙，非常闹猛，不易暴露。解放战争期间，愚园路81号的一楼是理发铺和裁缝铺，刘长胜住在二楼，当时的上海市委委员张承宗住三楼。楼里一共住了12户人家，每户都是一室一厅加一个室内阳台，面积都不大，当时流行把这种房子叫做“袖珍公寓”，但谁也没想到，这里其中的两户人家是中共地下党领导人。

刘长胜夫妇屋里用的是仿红木的家具，属于上海中等家庭的摆设，写字台上有一只美国进口的真力时牌收音机，通常还摆着一盒火柴一杯水，以备必要的时候销毁或者吞下文件。刘长胜人称“胖刘”老板。

“胖刘”老板在常德路65号开了一家名叫“荣泰烟号”的杂货店。“开张大吉”那天，一位戴着黑边框眼镜、穿着灰色长衫的老板站在门口向前来祝贺的人一一拱手作揖。这位老板就是刘长胜。当时为了顺利开展工作，他还改了名，叫刘浩然，外号刘胖子。荣泰烟号这样的情报中转站给了地下党员们足够的安全感。为了不被特务监视，刘长胜把这家杂货店开在了常德路国民党警察厅的旁边。可以说是在敌人的眼皮子底下公开活动，也可以说越危险的地方就是越安全的地方。他早年去苏俄留学过，学习过密电码，不仅胆子大，而且非常聪明。他将店里每件物品都设定了一个代号，这个物品的摆放也有个特定的记号，所以当这两个暗号合并起来后就是句暗语。当时很多的地下党员来到荣泰烟号并不一定和刘长胜直接面对面沟通交流，只要当天看到刘长胜摆放的是哪件物品，以及这件物品摆放的方式，就能知道刘长胜当天想要表达的是什么信息。

这“胖刘”老板是山东人。方颐大耳，面相憨厚，喜欢笑，一笑起来让人觉得亲近，再顺手敬一支烟，说些恭维的话，不知不觉就能化人眼前的烦恼。当初为了开店，刘长胜可谓是绞尽脑汁。那时他拜托了一个叫冯荣邦的地下党员，为这家店找个合适的地址。在险恶的环境下为了不被敌人查出底细坚持工作，他提出不能借亲戚朋友介绍的房子。通过一段时间的寻找，刘长胜在报上找到信息，并且亲自出面，用一根金条和姓王的店主讨价还价，买下了店面。

「胖刘」老板和破晓前夕的荣泰烟号

郎晴



“刘胖子”来去无影踪

当时的上海内忧外患、鱼龙混杂，地痞流氓欺压着无辜的百姓。他们听说这里要开店了，就来捣乱敲竹杠。刘长胜打听到这伙人的头目叫李老三，于是就通过关系亲自找上门。他和李老三见面时，面带憨笑地说道：“大哥，都是混饭吃的，你关照一下小弟吧！”那头目吸了一口手里的烟斗，吹出几缕青烟，奸笑着说：“那得看你怎么表示了。”于是，刘长胜在荣泰烟号开张时，给李老三送去了火腿、香烟、鸡鸭等，这一来一往，没多久，刘长胜便和李老三拉上了关系。地痞流氓见势再也不敢来找麻烦了。

1947年，刘长胜被国民党列为黑名单上的首要分子。当局重金悬赏，限期捉拿。常德路国民党警察局里有个外号叫大金牙的警长就接到了抓捕刘长胜的命令。为了抓刘长胜，一个多月里，大金牙鞋底都快跑穿了，可连刘长胜的影子都没见着。这天夜里，轮到他巡逻，就逛到了荣泰烟号。

大金牙一踏进店，“胖刘”老板立马迎上前：“哟，警长大人，好久不见啊！”说着立马从货架上拿出两包烟，“刚进的好货，您尝尝！”这大金牙哪客气呀，嘴里说着：“不不不。”烟顺势就放进自己的口袋里了。由于刘老板性格豪迈，深得大金牙信任。这次，他也苦闷地和这个“朋友”聊起了那个当局下达的命令。

“哎，这刘长胜啊，文武双全，来无影去无踪，别说找不着他，就算面对面，你也逮不着！”

“哪有您警长大人办不到的事儿呀？”

大金牙点燃了一根烟，鼻孔喷雾：“你不知道，这姓刘的，早些年留学到苏俄，骑马、打枪、格斗样样全能。这些年，上海工人闹罢工、学生闹罢课，背地里指使的都是刘长胜啊，这要是再抓不着他，我们都吃不完兜着走！”大金牙说话时“胖刘”老板手里忙个不停，往柜台上摆放着各种商品，大金牙看着他忙，突然发狠似的说：“这次全市换身份证件，看他能躲过去不！”他应承道：“躲不过了。”说罢便又把几个竹壳热水瓶撤了下去，换别的东西出来摆。

国民党反动派哪知道，这共产党的杂货店就开在他们的眼皮子底下，这刘老板就在店里从事着迎接上海解放的革命活动。

有人进店，买包烟，转身扫一眼柜上，走了。

“胖刘”老板像觉得这些货不吸引人似的，换出新的东西，开始重新摆起来。一有人问他做什么，他就说：“瞎忙，瞎忙。”

换发身份证件的时候，刘长胜就在家里，和邻居搭台打麻将。在荣泰烟号柜台上，他留下的暗语说，身份证件、隐藏、同志们小心。他就是“胖刘”老板，一个遍寻不着的人，一个每天生活在眼前的人。



刘长胜故居外景

丰记米铺

里应外合解放上海

有一天，刘长胜家来了个米铺小伙计，背着一袋米，刘长胜让出位子，带着小伙计进里屋，桌上铺块白布，米全倒在布上，用手拂了三四下，两个米粒大小的纸团就出来了。等小伙计把嘴里的点心咽下去，刘长胜忽然大声说：“给我换新的来。”便摔门而出。小伙计又背起来，米里藏进了另外两个纸团，追着央求他说：“刘老板，莫生气呀，明天一定给你送好米。”刘长胜人在楼梯口向上喊：“张师母，借你家电话用用。”却目送着小伙计下楼，如果小伙计这时扭头看他，一定会看见他眼镜后面爱护的眼神。在三楼张承宗家，他们一起读送来的纸团，组织要他们撤离上海。但已到解放军渡江前重要时刻，张承宗问：“撤吗？”刘长胜轻抚着头发，变化着几乎察觉不出的表情，没有回答。

第二天，小伙计又来了，没有背米，恍惚地说：“昨天，阿大、阿大没回米铺，铺里的伙计说他一天都没回过了。今早我往家里去，有三个穿警察衣服的人等在楼下，奶奶从二楼下来推我出门，她用身体遮挡起我，不让警察看，对我说‘阿大垮去了’。”他学着奶奶的宁波话说那五个字，“我扭头走啊走啊，拐一个弯，又拐一个弯，心里面空空的。”

■ 解放前夕中共上海局和上海市委部分负责人合影 右起：刘长胜、沙文汉、张承宗、吴克坚

刘长胜又在楼梯口向上喊：“张先生在家吗？借你家电话用用。”

小伙计在他们面前，声音越来越低：“我走进糖果店，用阿大教过的法子，看有没有尾巴。我、我把纸团子吞掉了。”刘长胜当即说：“你做得对。”小伙计对他们鞠躬，开始哽咽，问道：“阿大回来么？”没等他们说出安慰的话，小伙计扭头背对着他们抽泣起来，肩膀剧烈地抖着说：“阿大回不来了。”他边颤抖着边走下楼。

刘长胜立即问：“怎么营救？”张承宗喟叹：“这是敌人最后的疯狂。”他对刘长胜说：“上海解放已经到了最关键的时刻，不能因为营救胞弟而……”“不能不救啊！”刘长胜用力地压低嗓子。“那营救由我来组织，丰记米铺不安全了，要赶紧通知同志们。”张承宗戴起帽子就要出门，被拦下：“老张，过去米铺多由你联系，安全要紧，你莫要再露面。”

刘长胜回荣泰烟号，在柜上摆出雪花膏、顶针、线团，米铺那边，自有人会倒扣门前推车，都在说，米铺，危险，莫来。

他们好像忘了有道撤离上海的命令，坚持在上海领导并指挥各条战线与人民解放军“里应外合，解放上海”。

后记>>>

1949年初，在刘长胜、张承宗等领导下，上海市委发动群众，对各部门、各系统、各行业的情况开展深入细致的调查研究。2月，上海市委为广泛发动群众迎接解放，恢复和建立了上海人民团体联合会和党的秘密外围团体——上海工人协会、上海市职业界协会、上海市教育协会等。全市8000多名地下党员和近10万的外围团体群众成立了护厂队、护校队、纠察队等，形成了一支保护城市、迎接解放的强大力量。

5月27日，鲜艳的红旗飘扬在上海上空。上海能够完整地回到人民的怀抱，离不开中共中央的英明决策，离不开解放军的快速歼敌，更离不开刘长胜以及中共上海地下党组织领导下的上海工人阶级以及全市人民的英勇斗争。中共中央特地电贺上海解放，毛泽东同志亲自审阅的新华社社论《祝上海解放》中指出：“上海的解放在中国人民解放事业上具有特殊的意义！”对中共上海地下党组织的工作做出了高度评价。



上海概况(调研)



解放军向上海发起进攻